
Entsprechend den „Richtlinien zur Sicherheit im Unterricht“ (RiSU) vom 26.02.2016 ist für jedes im 
Unterricht durchgeführte Experiment eine Gefährdungsbeurteilung zu erstellen. 
 

Experiment Bestimmung der Reaktionsenthalpie einer komplexchemischen Reaktion 

Chemikalien • Kupfer(II)-sulfat-Pentahydrat 
•   Ammoniaklösung (halbkonzentriert) 
•   Wasser 

Geräte • Kalorimetergefäß 
• Glasstab 
• Spatel 
• Waage 
• Messzylinder (25 ml) 
• Thermometer 

Durchführung Es werden 2,5 g Kupfersulfat-5-hydrat in 20 ml Wasser gelöst. Im Kalorimeter 
wird zu dieser Lösung 20 ml halbkonzentrierte Ammoniaklösung gegeben und 
der Temperaturverlauf über 2 Minuten gemessen. 

Beobachtungen Nach zwischenzeitlicher Entstehung eines hellblauen Niederschlags entsteht 
eine tiefblau gefärbte Lösung. Die Lösung erwärmt sich. 

Erklärungen CuSO4                    →    Cu2+  +  SO4
2-  

Cu2+   +   6 H2O      →    [Cu(H2O)6]2+ 

NH3   +  H2O             NH4
+   +   OH- 

Cu2+   +   2 OH-               Cu(OH)2 ↓ 

[Cu (H2O)6]2+  +  4 NH3      [Cu(NH3)4]2+  +  6 H2O 

ΔRH = - mLös. ∙ cp ∙ ΔT ∙ M(CuSO4∙5H2O) : m(CuSO4∙5H2O) 
        = - 42,5 g ∙ 4,19 J∙g-1∙K-1 ∙ ΔT ∙ 249,5 g∙mol-1 : 2,5 g  
 
Mögliche Lösungen finden sich in der Tabelle in Abhängigkeit von der ermittelten 
Temperaturdifferenz: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In der Tabelle ist die Berechnung mit 40 g Lösung (20 g Wasser + 20 g Ammoniak-
Lösung) sowie 42,5 g Lösung (20 g Wasser + 20 g Ammoniak-Lösung + 2,5 g 
Kupfer(II)-sulfat-Pentahydrat) angegeben. Die Ergebnisse sind mit negativem 
Vorzeichen zu versehen. 
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